
Megoldás. Jelöljük az akkumulátor elektromotoros erejét Ua-val, a galvánelemét Ug-vel, a galvánelem bels® ellen-

állását Rb-vel, a terhel® ellenállást pedig R-rel! (Az akkumulátor bels® ellenállása általában elhanyagolható.)

Tételezzük fel, hogy az akkumulátort és a galvánelemet egyforma polaritással kap
soltuk össze; ekkor az áramkör

helyettesít® kap
solása az 1. ábrán látható.

1. ábra

A huroktörvény alapján IR− Ug + IRb − Ua = 0, ahonnan

(1) I =
Ua + Ug

R+Rb

.

A megadott feszültségek: Ua = Ug = 9 V, továbbá IR = 9 V, vagyis

(2) I =
9 V

R
.

Az (1) és (2) egyenletek összevetéséb®l (a megadott elektromotoros er®k ismeretében) R = Rb adódik; megállapíthatjuk

tehát, hogy a terhel® ellenállás és a galvánelem bels® ellenállása megegyezik.

A galvánelemen mérhet® feszültség az akkumulátor feszültségének és a terhel® ellenálláson mérhet® feszültségnek

a különbsége, tehát nulla.

A feladat szövege megengedi azt a lehet®séget is, hogy a galvánelemet és az akkumulátort szembe kap
solva

képzeljük el (2. ábra).

2. ábra

Ilyenkor azonban (1) helyett I =
Ug − Ua

R+Rb

= 0 adódna, ami (2) miatt lehetetlen!

Megjegyzések. 1. Sokan az �egy ohmos ellenállás� kifejezésben szerepl® határozatlan nével®t félreértették, ésR = 1 Ω-

mal számoltak.

2. A galvánelemen mérhet® nulla feszültség meglep®nek t¶nhet, mindenesetre nem szokványos eset. Ez a helyzet

azért alakul ki, mert az elem bels® ellenállásán éppen akkora feszültség esik, mint amekkora az elektromotoros ereje

(mintha rövidre zártuk volna).
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